

УДК 304:316.6

СОЦИАЛЬНЫЕ КРИТЕРИИ РАЗВИТИЯ СОВРЕМЕННЫХ ПОСЕЛЕНИЙ

Социолог Чепурная В.В.

Днепропетровский университет им. А. Нобеля

Чтобы усовершенствовать какой-либо из процессов, необходимо начинать с элементарной единицы, которая и является причиной и движущим элементом. Выход на новый уровень жизни общества только за счет решения проблем дополнительного финансирования, кредитования, стимулирования товарооборота, создания зон сотрудничества и прочее не достаточен. Необходимо преобразовывать и социальное и культурное пространство. Все политические, общественные другие решения на уровне государства и личной жизни принимает человек, он является источником действия, т.е. действие обусловлено тем, что собой представляет человек, его интересами, установками, ценностями, уровнем развития физического, умственного и духовного.

Человек для общества является главной ценностью. Мы не будем говорить о его превосходстве над другими биологическими организмами, об уникальности как разумного существа, а обозначим элементарную вещь – от человека зависит, как будет развиваться его жизнь и построенное им государство, потому что именно человек делает выбор, именно он совершает действие. Курс стратегического развития нации зависит от решений принимаемых личностями, от процесса воспитания, смены политической власти, от культурной и духовной элиты нации. Всех тех, кто несет ответственность за жизнь общества, в силу своих профессиональных обязанностей, статуса, заработанного авторитета и сфер личного влияния. Человек подобен сосуду, который является тем, чем его наполнили. Воспитание ребенка не заканчивается воспитанием родителями, есть садик, двор, телевизор, школа, друзья и многие другие источники информации, которые формируют личность. Родители не в состоянии оградить ребенка от влияния таких факторов. Человек это продукт своего общества, его ментальных и исторических особенностей. Государство должно создавать общественные нормы и ценности, с целью гармоничного функционирования и развития нации. Без таких ценностей народ оказывается в тупике, т.к. ценности это первооснова межличностного и социального взаимодействия. С чего же нужно начать при построении сильного государства? Украина находится в сложном периоде своего существования, не только из-за мировых кризисных процессов, но и еще по ряду причин. Первое это то, что у нас нет

собственного пути, сформулированного властями поддержанного всем народом; второе это то, что у нас не воспитывается молодое поколение способное управлять своей страной, не уделяется должного внимания личности, ее росту и всестороннему развитию; и третье это то, что не уделяется должного внимания стратегии социального развития и глубинному изучению, что это такое, как оно проходит и что движет этим развитием. Социальная сфера – это все что касается жизни общества. В нашем государстве к социальному, как правило, относится все, что касается трудовых отношений и помощи инвалидам и незащищенным слоям населения. Это важно! Но не исчерпывающе и не первооснова. Социальное подразумевает и систему отношений граждан, связей людей и государственных институтов, стратегию развития общества, воспитание и другие явления и процессы, составляющие общественную жизнь человека. Конечно же, это и огромная часть общественной жизни такая как инфраструктура современных поселений, их смысловая наполненность, эстетика облика. Сфера социального должна целенаправленно формироваться, это лицо народа, его характер, возможности и условия реализации ментального потенциала, полноценного взаимодействия. Для создания качественно нового социального пространства необходимо реабилитировать науку и образование. Разработать новые стандарты социальной жизни, основанные не на приоритете экономики и политической власти, а на приоритете человека как главной ценности общества. Но, опять таки, избегая ошибок преувеличения роли одной из сфер. Создание хорошей жизни человека не должно уводить от Природы. Нужно создавать гармоничные государства, поселения внутри страны, т.е. такие, в которых все части развиты на столько, на сколько это целесообразно. Нашему государству нужно выработать собственные критерии оценки деятельности и социальной стабильности, развитости.

Все описанное это работа большого количества специалистов в течении, возможно, нескольких лет, но только так можно определить собственный опережающий путь развития нашей нации. На мой взгляд необходимо взять за основу закон Природы – единство информации и материального (подобно единству вещества, энергии и информации в биологических организмах).

Мы все знаем, что и биологическими и интеллектуальными процессами управляет информация. Какую информацию наше общество имеет о сфере культурной и социальной? Негласно, информацию, которую личность впитывает каждый день, не всегда осознавая. Т.е. посредством символов, смысловых форм, образов, информации выраженной в нормах, отношениях? Как воспитывается наша нация, формируются социальные связи на уровне подсознания?

Социальное пространство также организовывается и с помощью материальных предметов – символов, форм. Оно раскрывается на территориях совместного проживания людей – городах, селах и других административных единицах. Это наши населенные пункты, их инфраструктура, внешний вид зданий, производственная составляющая, функциональные объекты как то магазины, заведения досуга, жилые комплексы, расставленные приоритеты (чего в городе больше заводов или ресторанов, дискотек или музеев, что в нем продают, т.е. что является популярным и востребованным). Окружающий мир воспитывает личность. Разработка генерального плана населенного пункта это и разработка социальной жизни, и обустройство личного пространства. Структура и вид территории совместного проживания людей и общественный уклад жизни вещи объединенные и взаимообусловленные. Каким должен быть город? Понимают ли наши управленцы, то, как они формируют личность, когда разрабатывают градостроительные планы, утверждают определенный строительный объект? Наверно нет. Иначе мы бы не имели ситуацию, когда жить в промышленных центрах становится все труднее для здоровья людей из-за неблагоприятной экологической и психологической обстановки. Такая ситуация сложилась в силу определенных градообразующих факторов административно-территориального образования, исторических аспектов, сложившегося законодательства, традиций архитектурной и градостроительной школы, менталитета людей проживающих в стране, особенностей управления государством.

С другой стороны проблемы организации общественной жизни, экономики, физического и психического здоровья людей в поселениях не промышленного типа – села, деревни, пгт, города, также остаются не решенными.

При таком положении вещей и с учетом мировых тенденций, необходимо изменить подход к градостроительству как к обустройству социальной жизни нации.

Содержание городов это один из инструментов выработки общественных ценностей. Какими могут быть возможности создания современных поселений согласно законам Природы? Природы в смысле единой системы планеты, в которую включен человек. Какими могут быть методики, на основе которых необходимо конструировать гармоничные поселения людей (где раскрывается физическая, духовная, политическая, экономическая, культурная социальная составляющая)? Подход к обустройству современных поселений целесообразно рассматривать по следующим направлениям:

- Развитие населенного пункта базируется на национальной идее, выполнении народом своей миссии; градостроительство понимается как часть всеобщих процессов включенных в Биосферу Земли.
- Точкой отсчета должна быть не экономика и финансовая прибыль объекта, города, а его идеология, миссия, цель и функция в государстве, регионе, из которых, как следствие, вытекает прибыль, нужная для поддержания и развития системы. Такой подход обеспечивает устойчивость и саморазвитие городов – при наличии смысла существования, город существует до тех пор, пока есть в нем необходимость, а не до тех пор, пока не остановится градообразующая отрасль экономики, поменяется правительство, кончатся полезные ископаемые и проч.
- Основой планирования, проектирования и строительства должна быть полезность объектов для человека, возможность обеспечить высокие стандарты здоровья (физического и психического), культурного и духовного развития; обеспечение человеку физических и материальных условий, для воплощения достойной счастливой жизни, а не получения прибыли, удовлетворения навязанных кратковременных потребностей в развлечениях или материальных предметах.
- Синтез гуманитарных, технических, естественных наук при планировании, проектировании, строительстве, утилизации.
- Ценностью территории для застроек и поселения, является ее пригодность для гармоничной, полноценной, здоровой жизни человека. Земля и окружающая среда являются ценностью как часть мира, в который включен человек.

Планирование населенного пункта определяет приоритеты его развития, то, что будет заложено при разработке генплана, будет влиять на умы поколений живущих в нем во все времена его существования. Какие работы нужны в конкретном населенном пункте и что необходимо определить как градообразующий фактор? И не обязательно это будет, то, что приносит максимальные прибыли. Главное, чтобы наиболее эффективно и бережно использовались ресурсы территории и не нарушался экологический баланс. Кроме этого одним из главных факторов, влияющих на разработку генпланов должна стать организация социальной жизни общества с учетом особенностей Биосферы территории и социального и природного будущего населяемой территории. Только так будут заложены основы общественного и технологического сбалансированного саморазвития поселений и сохранена первооснова существования человечества – Биосфера планеты.